

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

КАРПЕНКО Ирины Сергеевны

*«Национальная специфика семантем русской и английской
адъективной лексики»,*

представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности

10.02.19 – теория языка

Воронеж 2022

Тема диссертации Ирины Сергеевны Карпенко, несомненно, **актуальна**: несмотря на то, что особенности значения адъективных лексем русского и английского языков, в принципе, достаточно полно описаны, существует настоятельная потребность в их более детальном и полном анализе, обусловленная необходимостью решения задач коммуникативной направленности. В частности, весьма актуальной остаётся проблема выявления коммуникативной востребованности значений указанных единиц.

Научная новизна исследования определяется тем, что в результате аспектного анализа национальной специфики семантем наиболее коммуникативно востребованных адъективных лексем русского и английского языков выявлена их коммуникативная востребованность, а также установлены не используемые на данном этапе развития языков значения. Кроме того, определено и введено в научный обиход понятие «актуальная семантема», включающая реально используемые носителями языка на современном этапе развития языка семемы, а также введены два новых индекса сопоставительно-параметрического описания языков – *индекс стабильности семантем группы* и *индекс относительной семемной наполненности семантем группы*; для характеристики национальной специфики групп семантем выделен и использован еще один аспект описания – *аспект семемной представленности* семантем. Новизна приведённых выше результатов работы не вызывает сомнения.

Расширение терминологической базы сопоставительно-параметрического метода (*актуальная семантема, типы несовпадений словарной и актуальной семантем, индекс стабильности семантем группы, индекс относительной семемной наполненности семантем группы*) подтверждает **теоретическую значимость** диссертационного исследования И.С. Карпенко; кроме того, описанный в работе ход исследования и его результаты убедительно продемонстрировали эффективность использования сопоставительно-параметрического метода для описания национальной специфики семантики адъективной лексики, доказав, таким образом, универсальный характер метода.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования его результатов при чтении ряда спецкурсов

по лексикологии, сопоставительной лингвистике, теории и практике перевода. В качестве одного из практических результатов работы представлен словарь коммуникативной релевантности семем наиболее частотных адъективных лексем русского и английского языков, который может быть использован в практике преподавания русского и английского языков, а также в практике перевода.

Судя по тексту автореферата, диссертация И.С. Карпенко представляет собой оригинальное, самостоятельное и законченное исследование, выполненное на высоком уровне, изложенное грамотным научным языком, выстроенное логично. Сделанные автором по результатам исследования выводы представляются достаточно обоснованными. Особенно следует отметить детальность проработки каждого из этапов исследования, большую теоретическую базу, а также уникальный языковой материал, примеры которого, приведённые в тексте автореферата, представляются достаточно иллюстративными и интересными. В целом автор проявила себя как самостоятельный, эрудированный исследователь.

Представляется, однако, что приведённые автором результаты оценки исследуемых лексем/семантем по трём разработанным в рамках сопоставительно-параметрического метода шкалам стоило представить более наглядно, например, в виде таблиц или диаграмм. Это пожелание/замечание несколько не снижает общего положительного мнения о диссертации.

Полагаю, что диссертационное исследование И.С. Карпенко «Национальная специфика семантем русской и английской адъективной лексики» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

14.03.2022 г.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теории языка, перевода
и французской филологии

Е. Ю. Мягкова

170001 г. Тверь, ул. Желябова, д. 33.
Тел.: (4822) 34-46-56
e-mail: Myagkova.EY@tversu.ru
тел.: 8-919-053-25-99

